

шейки (*Calliope tschebajewi*); вдоль быстрых речек, по камням, изредка мелькал красивый силуэт *Chimarrhornis leucoscephala*; из других птичек мы наблюдали лишь белую плиску (*Motacilla alba baicalensis*) и розовую щеврицу (*Anthus rosaceus*).

Экскурсируя в альпийской зоне выше 11.000 футов над морем, мы видели антилоп-ада (*Procapra picticauda*), а моему младшему сотруднику, Четыркину, удалось поймать, сачком для бабочек, интересного грызуна *Eozapus setchuanus*¹), державшагося у мелких разрозненных скал, выступавших из луговой растительности.

Теперь с большей высоты отчетливо, контрастно вырисовывались северные и южные цепи гор. Взор невольно сосредоточивался на последних, за которыми предстояло сосредоточить дальнейшую деятельность экспедиции.

... Ясные тихие дни сменялись не менее прекрасными ночами. Сумерки в горах наступали быстро; еще быстрее спускалась на землю ночь. В немом одиночестве просиживал я бывало целыми часами, не замечая времени, забыв себя, и, отдавшись всецело созерцанию глубокого небесного свода, прислушивался к дыханию мировой жизни. Вверху, среди мириадов солнц и неведомых миров царит та же торжественная, тихая гармония, как и внизу, на земле. Монотонный шопот горного ручья не нарушает, а лишь способствует очарованию... Чем дольше всматриваешься в звезды, тем сильнее они притягивают к себе, и кажется, что взор уходит всё дальше, всё глубже в безконечность, открывая всё новые светила, выплывающие из темноты. В такие минуты всё существо проникается чувством великой тихой радости, рождаемой внутренним озарением... Ясно, как никогда сознаешь себя частицею этой вечной прекрасной беспредельной вселенной, где господствует высший, мудрый порядок и благая справедливость, не всегда, конечно, понятная человеку...

Обласканный девственной природой поздней ночью удаляешься спать, спеша забыться до утра, чтобы запастись силами и энергией для следующего перехода. Чуткое ухо в полусне улавливает голос дежурного, с зарею поднимающего лагерь... На минуту приоткрываешь глаза и взглянув на яркую

¹⁾ Этого грызуна, в количестве двух экземпляров, впервые добыл в Сычуани М. М. Березовский.